



## 2019 感动中国人物事迹及颁奖词

### 导 语

5月17日晚,一年一度的“感动中国年度人物”揭晓。

每年的感动中国十大人物颁奖盛典,仿佛是一部中国人的年度精神史诗,对于我们学生党来说,它也是一套最新鲜的作文人物素材集锦。

素材君整理了2019年十大人物的精彩故事和颁奖词,现在分享给大家。

#### 01. 樊锦诗 | 根入石窟蟠

樊锦诗,敦煌研究院名誉院长,被称为“敦煌的女儿”。

1963年,樊锦诗北大毕业,从那一天起,她将自己大半辈子的光阴奉献给了敦煌石窟。

为了敦煌,樊锦诗和丈夫两地分居长达19年,两个儿子出生后都没有得到很好的照料。

但她却视敦煌石窟的安危如生命,扎根大漠,潜心石窟考古研究和创新管理。

2019年,樊锦诗被授予国家荣誉称号勋章。

#### 颁奖词

舍半生,给茫茫大漠。从未名湖到莫高窟,守住前辈的火,开辟明天的路。半个世纪的风沙,不是谁都经得起吹打。一腔爱,一洞画,一场文化苦旅,从青春到白发,心归处,是敦煌。

#### 02. 四川扑火勇士 | 英雄归厚土

2019年3月30日,四川凉山木里县发生森林火灾。

消防队员们每人负重30余斤,徒步行军8小时,在海拔3700余米处与森林大火展开搏斗。

因突遇林火爆燃,27名森林消防指战员和4名地方扑火人员不幸壮烈牺牲。

#### 颁奖词

青春刚刚登场,话语犹在耳旁,孩子即将出生,父母淹没于泪水。青山忠诚的卫士,危难的永恒对手,投身一场大火,长眠在木里河两岸,你们没有走远,看那凉山上的秋叶,今年红得分外惹眼。

#### 03. 顾方舟 | 一丸济世德

顾方舟,也许你没听过他的名字,但你一定吃过他发明的“糖丸”。

小儿麻痹症,学名叫“脊髓灰质炎”,50年代曾在中国大地上肆虐。

1957年,顾方舟临危受命研制脊髓灰质炎疫苗。

疫苗问世后,他和同事们冒着死亡的危险,以身试药。

顾方舟还创造性地改良配方,将疫苗做成糖丸,极大地方便了疫苗的储存和运输。



糖丸被正式推广后, 上百万的中国孩子因此免于残疾。

2000 年, 经世界卫生组织证实, 中国成为无脊灰国家。

2019 年 9 月, 顾方舟被授予“人民科学家”国家荣誉称号。

#### 颁奖词

舍己幼, 为人之幼, 这不是残酷, 是医者大仁。为一大事来, 成一大事去。功业凝成糖丸一粒, 是治病灵丹, 更是拳拳赤子心。你就是一座方舟, 载着新中国的孩子, 渡过病毒的劫难。

### 04. 朱丽华 | 光明溢天地

43 年前, 浙江嘉兴人朱丽华因伤失明。

绝望之余, 她开始刻苦钻研中医推拿技术, 成为了一名盲人中医师。

工作 30 余年, 朱丽华为不仅为广大患者缓解病痛, 还坚持做慈善, 至今已帮助 480 名孩子圆了上学梦。

她招收徒弟一律不收学费, 先后为 100 多名残疾人提供了工作职位。

#### 颁奖词

不幸关上了你的门, 但你帮别人打开了窗, 看见过这世界的阴影, 但还是面向光明。在黑暗中, 靠自己的一双手, 推拿出灿烂人生。世界上最美丽的东西, 看不见也摸不着, 但你能感受到。

### 05. 张富清 | 初心自慷慨

张富清, 一名曾经在解放战争中浴血奋战的解放军战士。

他先后荣立一等功 3 次、二等功 1 次, 还两次获得“战斗英雄”荣誉称号。

新中国成立后, 张富清响应国家号召, 主动到偏僻的湖北山区工作, 在默默无闻中奉献了大半年。

60 年来, 张富清刻意隐瞒功绩, 连儿女们也不知情。

2018 年, 当地政府采集退役军人信息时, 他的英雄事迹才被大家发现。

#### 颁奖词

都知道你朴实勤勉, 却不知你曾战功赫赫。你把奖章深藏在箱底, 对战友的怀念深藏心底。从不居功索取, 只为坚守使命初心, 默默奉献。于国于民, 你是忠诚伟大的士兵。

### 06. 杜岚、尤端阳 | 薪火传无尽

1949 年 10 月 1 日, 濠江中学老校长杜岚在校园中升起澳门第一面五星红旗, 她说“我们的希望就在下一代身上。”



澳门回归祖国当天, 87 岁的杜岚放下拐杖, 再一次亲手升起国旗。  
后任校长尤端阳继承了杜岚的教育理念, 每逢周一都举行升旗仪式。  
在他的努力下, 濠江中学率先使人民教育出版社的教材。  
他将爱国情怀融入到了孩子们的学习生活当中。

### 颁奖词

濠江上升起游子的梦。离乱中的骨气、志气, 归来后的元气, 锐气, 你们为它养成了浩然之气。阳光下最有意义的工作, 五星红旗下不灭的薪火。飘扬吧, 这面旗留下澳门最美的记忆。

## 07. 伍淑清 | 山河澄正气

伍淑清, 1948 年出生于中国香港, 香港美心集团老板伍沾德之女。  
改革开放之初, 伍家父女北上创业, 创办了北京航空食品有限公司。  
香港回归后, 伍淑清致力于香港和内地的交流合作, 建立教育基金, 积极增进香港青年对中华历史和文化的认识。  
修例风波发生以来, 她严辞阻止乱港分子发起的学生罢课。

2019 年 9 月, 伍淑清现身联合国人权理事会例会, 向世界说出真实的香港, 揭露了香港骚乱的真相。

### 颁奖词

四十年前, 你说有件事值得做; 四十年后, 你说有些事必须做! 逾古稀而不辞, 虽千万人而往。超越港岛的远见, 不让须眉的担当。爱青年, 更爱香港, 是美心, 更是良心。

## 08. 黄文秀 | 兰谷遗芳远

黄文秀, 2016 年毕业于北京师范大学, 任职于百色市委宣传部。

2018 年, 她主动请缨到贫困山村担任驻村第一书记。

到任一年多时间, 她帮村里引进了砂糖橘种植技术, 教村民做电商, 协调给每个村建起了垃圾池。

在她的带领下, 村里 103 户贫困户顺利脱贫 88 户, 村集体经济项目收入翻倍。

2019 年 6 月 16 日, 黄文秀因惦记村里的抗洪工作, 在看望完刚做手术的父亲后, 冒着暴雨连夜开车返回工作岗位, 途中遭遇山洪暴发, 不幸因公牺牲, 年仅 30 岁。

### 颁奖词

有些人从山里走了, 就不再回来, 你从城里回来, 却再没有离开。来的时候惴惴, 怕自己不够勇敢, 走的时候匆匆, 留下最美的韶华。百色的大山, 你是最美的朝霞, 脱贫的战场, 你是醒目的黄花。



## 09. 潘维廉 | 相知无远近

潘维廉, 1956 年生于美国, 1988 年起在厦门大学任教, 4 年后, 他申请永居资格, 成为福建省第一个拿到“中国绿卡”的老外。

在中国工作生活 31 年, 他了解并热爱中国, 先后帮助厦门、泉州等地获得国际花园城市金奖。

2019 年, 潘维廉写的《我不见外——老潘的中国来信》出版, 以一个外国人的独特视角, 记录和展现了中国改革开放的历史进程和伟大变革。

习近平总书记高度赞赏他的“不见外”, 为他“作为中国改革开放的见证者, 热情地为厦门、为福建代言”而点赞。

### 颁奖词

打开心扉, 拥抱过就有了默契。放下偏见, 太平洋就不算距离。家乡的信中写下你的中国, 字里行阅读得出你的深情。遥远来、永久住、深刻爱, 我们都喜欢你这种不见外。

## 10. 中国女排 | 为国著功成

上世纪八十年代, 女排以拼搏精神赢得五连冠, 成为了当时中国人的骄傲。

2019 年国庆前夕, 中国女排以十一连胜的骄人战绩, 再次赢得女排世界杯。

女排的屡次登顶, 带给国人的不仅是一次次的骄傲和自豪, 更重要的是, 赛场内外顽强拼搏的“女排精神”, 已逐步成为民族精神的一部分, 激励着一代代中国人顽强拼搏、为国争光。

### 颁奖词

三十年拼搏不息, 几代人热泪盈眶。在低谷中奋起, 从不放弃, 面对强敌出手, 永不言败。你们的身影是民族性格的缩影, 你们的脚步是一个国家成长的历程。奏国歌, 升国旗, 你们超越了体育, 是国家的英雄。